

我国首部慈善法9月1日起施行,促进我市慈善事业健康发展需要做的事情很多,但——

以法促善时代 需从提升慈善组织做起

核心提示

我国首部慈善法——《中华人民共和国慈善法》日前颁布,将于9月1日起施行。该法从慈善组织、慈善募捐、慈善捐赠等多个方面对慈善行为进行规范。业内人士认为,法律出台对慈善类社会组织内部建设提出更高要求,我市慈善事业健康快速发展还需社会各界助力。



(资料图片)

1 我市现有6家市级慈善类社会组织

市民政局民间组织管理办公室负责人介绍,《中华人民共和国慈善法》第一次从法律层面明确了慈善组织的概念、范围、权利、义务。现在我市市级慈善类社会组织共有6家,分别为:洛阳市慈善总会、洛阳市助学济困联合会、洛阳市志愿者协会、洛阳市青年志愿者联合会、洛阳市义工联合会和洛阳市爱心人士联合会。

慈善法规定,已设立的基金会、社会团体、社会服务机构等非营利性组织,可向其登记的民政部门申请认定为慈善组织。慈善组织可以采取基金会、社会团体、社会服务机构等组织形式。

该负责人介绍,目前,慈善类社会组织公开募捐资格的审批权在省级民政部门。公募性基金会具备公开募捐资格,但

成立公募性基金会同样须经过省级民政部门审批。慈善类社会组织想要公开募捐,履行手续时间较长。受此影响,上述慈善类社会组织至今进行较多的是公益行为,而非大规模公开募捐。

按照慈善法规定,依法登记满二年,满足内部治理结构健全、运作规范条件的慈善组织,民政部门可发给公开募捐资格证书允许其公开募捐。这将为规范的慈善组织发展壮大提供方便。

“慈善募捐是慈善事业中的重要一环,关系着社会慈善热情的释放。”该负责人称,目前,关于公开募捐资格的申请和审核以及相关证书的发放,有待于国家以及省级民政部门出台相关实施细则予以明确,我市民政部门将及时关注进展,发布相关信息。

2 慈善类社会组织提升迫在眉睫

慈善法明确,从今年开始,每年9月5日为“中华慈善日”。采访中,我市一些慈善类社会组织负责人认为,慈善法让慈善事业有法可依,无疑将对今后实施更精准的扶贫济困起到促进作用,也对慈善组织内部建设提出了更高的要求。

洛阳市助学济困联合会副会长兼秘书长孙丽娟表示,目前该组织除了成员和亲友爱心捐赠,无更多经济来源,资金较为匮乏,靠成员爱心提供办公场地虽可解燃眉之急,但毕竟不是长久之计。

慈善法规定慈善组织要有自己的住所,仅租用办公场地这一项,每年就是一笔不小的开支。另外,制订相关活动方案、募捐方案,都需要有经验的慈善工作人员进行,需要有爱心的成员长期坚持从事慈善工作,一旦成员工作繁忙、收入状况有变、家人不支持,慈善工作人员就可能流失。

“可否采用政府购买服务的形式对慈善工作人员进行经济方面的照顾,吸引青年人专职长期从事慈善事业,为慈善组织补充更多新鲜血液。”洛阳市助学济困联合会会长左鑫建议。

洛阳市义工联合会理事王建新告诉记者,因资金不足,对多数上门求助者,联合会成员除了看望,只能告知其可利用的社保政策和其他救助方式,社会各界如能在联合会成员进行义演、义卖、义展等活动时帮助协调相关场地、费用,无疑有助于促进慈善事业发展。

此外,期待有关部门组织慈善法规相关培训,引导慈善类社会组织准确理解法律规定,提升内部建设,加强专业慈善人才建设,促进我市慈善事业健康快速发展。

3 将严格规范慈善募捐行为

慈善法规定,不具有公开募捐资格的组织或者个人可以与具有公开募捐资格的慈善组织合作,由慈善组织公开募捐并管理募得的款物。

“将募捐交给了规范的慈善组织,同时赋予了慈善组织更多的责任。”洛阳市慈善总会副会长兼秘书长郝春苑说,按照慈善法规定,公开募捐须制订募捐方案,涵盖募捐目的、起止时间和地域、活动负责人姓名和办公地址、接受捐赠方式、银行账户、受益人、募得款物用途、募捐成本、剩余财产的处理等。

之前经常碰到的问题是,有孩子患大病,爱心人士各种捐款超过治病所需或善款未用完孩子去世,为了保证善款使用不偏离慈善宗旨,一般将剩余善款设立专门基金放到慈善组织,救助其他符合条件的儿童,并让求助方、慈善类社会组织、新闻媒体三方共同见证,避免可能存在的风险。从沟通协调到设立基金,工作量并不小。

慈善法将上述问题提前到募捐方案环节进行明确,慈善组织工作人员必须尽可能对可能存在的问题和风险提前考虑清楚,并在协议中予以明确。

比如,对一名患有白血病且生活困难的市民,募捐时是应该注明善款只用于医疗费还是涵盖医疗费和生活费?需要使用善款时,是直接给医院还是给受助者个人?同样的药品,不同生产厂家有价差,如受助者提出“要用就用最贵最好的”,这种要求是否合理?要确保善款合理使用,核实监管难度不小。

此外,接受捐赠需开具捐赠票据,签订书面捐赠协议,如对方公开承诺捐赠或已签书面捐赠协议却未履行捐赠义务,也需要慈善组织工作人员追踪。

“工作人员往往还有其他公益活动,如果需要公募帮助的居民激增,现有慈善类社会组织将面临工作量激增的挑战,需要政府部门和社会各界关注,解决相关问题。”郝春苑说。

4 我市市级慈善类社会组织

- 洛阳市慈善总会
- 洛阳市助学济困联合会
- 洛阳市志愿者协会
- 洛阳市青年志愿者联合会
- 洛阳市义工联合会
- 洛阳市爱心人士联合会



制图 莉莎

“患大病求助”是痛点,不妨先了解医保政策

记者了解到,目前我市慈善类组织开展的活动,主要有看望城乡孤寡老人、农村留守儿童一对一助学、为残疾人和困难群众送衣物等形式。大家普遍反映,常遇到患大病的居民求助,但其所需费用动辄几万元甚至几十万元,是目前扶贫济困的难点和痛点。

有网友认为,遇到重大疾病不少人首先想到向社会求助,却忽略了通过社会保险渠道减轻负担,建议求助者先详细了解相关社会保险政策。

对此,市社会保险事业管理局负责人表示,我市已实现大病保险制度全覆盖,城镇居民因患重大疾病发生高额住院医疗费用,可通过大病保险有效减轻负担。

从2016年我市城镇居民基本医疗保险政策来看,2015年缴费时一般居民每人仅需缴费200元,被征地农民、低收入家庭60周岁以上的老年人则为100元,低保家庭或重度残疾的学生和儿童、低保人员、重度残疾成年人个人不缴费即可办理。

一两百元的费用,换来的是,每年最高可报销37万元。基本医保统筹基金按比例支付后,数额较大的还可“二次报销”“再次报销”,基本医保的年度支付限额为12万元,大病保险的支付限额为25万元。出院结算时,只需支付个人应负担部分。

此外,我市已将城镇居民医保异地就医结算城市扩展至北京、上海、广州、深圳、重庆、天津、南京、沈阳、武汉、哈尔滨、西安、成都、福州、长沙、长治、三亚、杭州、南宁、长春、青岛等20个城市,持相关材料即可就近报销。

在我市城镇职工医疗保险政策方面,基本医疗保险年度最高支付限额为6万元,大额补充医疗保险、大额补充医疗保险二次补助最高支付限额均为20万元。也就是,每年最高可报销46万元。

农村居民又怎样呢?市卫生计生委负责人介绍,按照2016年新型农村合作医疗政策,2015年缴费时标准为每人缴费120元。自今年元旦开始,我市新农合大病保险纳入省级统筹,参加“新农合”者除了享受最高20万元的基本补偿,其余部分年度内补偿封顶线为30万元,也就是最高可报销50万元。目前,“新农合”已实现省内跨区域即时结算,我市农民去郑州看病也可直接结算,只需支付个人应负担部分。

不过,虽然上述政策已持续多年,但每年仍然有少数居民错过缴纳时间,导致下一年无法享受相关政策,提醒广大居民留意,以免患病时后悔莫及。

本报记者 苏楠 马毓莹



想了解更多关于慈善法的资讯,请扫描二维码
短网址: <http://shouji.lyd.com.cn/n/453981>



交通銀行·洛阳晚报 第五届社区文化行

记者了解民生、律师答疑解惑、金融便民服务、理财指导、健康咨询、读者特惠、文艺表演、健身比赛……
咱自己的舞台,咱自己的节目,家门口的社区大联欢,精彩乐不停!

精彩的文艺演出 | 律师帮帮团 | 居民才艺擂台

主办单位: 洛阳市文明办 洛阳市创建办 洛阳市民政局 洛阳市文广新局 洛阳市房产管理局
交通银行 洛阳日报报业集团
承办单位: 洛阳日报报业集团读者俱乐部
媒体支持: 洛阳日报 洛阳晚报
特别鸣谢: 洛阳复兴学校 洛阳市哈尔滨牙科连锁机构

现场订报 抽大奖 等您来拿!

诚邀各艺术团体加入我们!

活动咨询加盟热线: 63115188 13526955984